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Előfizetési ár:
Egész évre 6 frt.
Félévre 3 „ 
Negyedévre i frt. 50 kr. 
Községeknek cs néptanítók­

nak egész évre 4 frt.

Bérmentien levelek csak is­
mert kezekből fogadtatnak ci.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

A nyílt-térben minden gar- 
mond sor dijja 20 kr.

EMPLÉN.
i

Hirdetési díj:
Minden egyes szó után

100 szóig 2 kr. 
Azonfelül 50 „ i’/j-"

,1 5° " 1 «

Kiemelt, diszbetük s körzet­
tel ellátott hirdetményekért 
térmérték szerint, mindenre 
centimeter után 3 kr. szá- 

mittatik.

Hirdetések a „Zemplén" 
nyomdájában vétetnek föl, s 
vidékről is oda intézendők.

A gőzcséplo-gépek felállítása és hasz­
nálása ÍBrül követendő eljárásra vo­

natkozó szabályrendelet,
1. Zemplénmegye területén a gözcséplő 

gépek csak a járás szolgabirájától nyerendő ha­
tósági engedély mellett állíthatók fel, s kezdhetik 
meg működésüket,

2. Az engedély elnyeréséhez igazolandó :
a) hogy a felállítandó gép biztos kazán­

nal, jó tápszerekkel, feszmérövel, vizmutatóval, 
biztonsági szeleppel, szikrafogó és parázstar­
tóval van ellátva, s általában a gép jó karban 
lévő szerkezete tűz veszélyesnek nem tekint­
hető ;

b) hogy a felállítandó gép, a hatósági próba
vizsgát már kiállotta;

c) hogv a gépnél gyakorlati ösmeretekkel
biró gépvezető alkalmaztatik.

3. Ha a gózcséplő-gép felállítása hatósági­
lag engedélyeztetik, elrendelendő:

a) hogy a gép közelében vízzel telt tűzoltó 
fecskendő tartassék;

b) hogy a gép körül alkalmazott vezetők, 
etetők és fűtők ittas állapotban a géptől eltá- 
volitandók;

c) szél esetében, különösen pedig ha a szél 
a község fekvése irányát követi, a gép működése 
szüneteltessék:

d) a gép körül pipázni tilos.
4. A gép tulajdonosa, a gép működésének 

kezdete előtt, évenkint haósági vizsgálatott 
kérni tartozik, mely hatósági vizsgát, a szol- 
gabiró gyakorlati szakértők közbenjöttével, hala­
dék nélkül foganatosítani és hiány nem létében 50 
kros bélyeggel ellátott hatósági engedélyt kiállí­
tani köteles.

Az, a ki megnem vizsgált és hatóságilag 
nem engedélyezett géppel csépel, a gép műkö­
dési helye szegény alapjának növelésére for­
dítandó, és 10 írttól 100 frttig terjedhető bírság­
gal sulytandó.

5. A hatósági engedéllyel ellátott gőz- 
cséplő-gépek, csak a község belső keretén 
kívül eső helyeken, esetleg a községi házak 
soraiból kívül eső csűrös kertekben állítha­
tók fel.

6. A 3-ik és 5-ik §-ban említett tűz- 
rendőri szabályok megtartása felett a község 
elöljárói felelősség mellett ügyelnek fel, kik­
nek kötelessége a gép felállításának és műkö­
désének folyama alatt, naponkint legalább egyszer 
a gépet megtekinteni és a netaláui áthágások­
ról a szolgabirónak azonnal jelentést tenni, a 
szolgabiró pedig felelősség terhe mellett intéz­
kedni köteles.

7. A jelen szabály áthágói, aszoigabiró 
által 10 írttól 100 forintig terjedhető és 
a szegény alap növelésére fordítandó birsággal 
sujtandók.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1876. évi deczero- 
berhó 14-én tartott rendkívüli bizottsági köz­
gyűlésben.

Kiadta:

VICZMÁNDY ÖDÖN,
Zemplénmegye főjegyzője.

Fonó-idény.
Népnevelés érdekében.

A mennyire ismeretes volt népnevelésünk el­
hanyagolt ügye Európa müveit nemzeteinél azelőtt, 
annyira ismeretesek most határozott lépéseink, a 
népnevelés üdvös voltának ide honosítása felé. 
Lehet ugyan, hogy a külföld jóakaró nézete e 
tekintetben túloz, vagy mi vagyunk rövidlátók; 
elvitázhatlan tény azonban az, hogy a múlt év 
tized alatt — előnyös változások foganatosításával
— közművelődésünk terén, örvendetes jelenségek 
szemtanúi leheténk.

A külföld hatásos következtetésekből napjaink 
után Ítél és méltán azt hiszi, hogy ama nemzet, j
— melynek fiai közül a jelenkor első regény Írója, 
népköltője, s szónoka s több művésze el nem ho- 
mályositható dics fénnyel kimagasodik, s melynek 
közoktatásügyét négy éven át, az európai művelt­
ségű Eötvös vezeté, — nem állhat műveltségi 
szempontot illetőleg a kezdeményezés azon alant 
stádiumán, mint a midőn azt — az ötvenes évek ; 
alatt itt gazdálkodó, s szerencsésen elrobbantott ; 
ellenségek raja, a világnak hirdette volt.

A külföld most említett nézete, a rendes ke­
rékvágásba van. — — Mit és mennyit haladt 
népnevelésünk ügye a második minisztérium felál­
lítása óta mostanig, azt az első sorban nagyjaink- 
nak s Eötvösnek köszönhetjük. Tanfelügyelők 
életbeléptetése . állam-képezdék, gyakorló-iskolák 
felállítása, községi iskolák rendezése, tanképes 
tanítók alkalmazása stb. stb. Eötvös szellemének 
művei, mely mű hivatva van a cultura terén bol­
doggá tenni nemzetünket egykoron, a mennyiben 
tudva levő dolog is, hogy csak szellemileg előre 
hatolt nép képes felfogni a boldogság horderejét 
és azt, hogy a boldogság alap feltétele a haza 
szeretető. Minden képzett haza szerető honpolgár 
pedig tcllyesiteni fogja kötelességét hazáját illető­
leg — azon a téren, a melyen tud, vagy hi­
vatva van

A külföld nézete ellenében, mi itthoniak 
rövidlátók vagyunk. A kérdésre megközelítettük 
vagy elértük-e uépnevelésünk terén a művelt nemze­
tek méltányos elismerését? A válasz sybillicus: 
úgy is van, de nincs is ! Tanfelügyelők, állam- 
képezdék, gyakorló-, s rendezett községi iskolák, 
tanképes tanítók, megvitatás utján elfogadott tan­
könyvek — mind intézmények, melyek következ­
tében a külföld elismerésére méltók lehetünk ; 
mindaddig azonban minden intézmény meddő munka 
lesz, s tanügyünk állapota csak csiga módon fog 
haladhatni elő, mig - a kertészet nyelvén szólva 
— kezükbe nem veszik tan ügyünk vezetői az 
irtókapát s közigazgatási közegek segélyével ki 
nem irtják nevelendő népünk kertjéből azokat a 
buján növekvő vadhajtásokat, melyek elárasztják 
a termő föld minden zeg-zugát, s csirájukban el­
fojtják a gonddal ápolt ifjú csemetéket.

Rousseau, Pestalozzi s más a népnevelésre 
vonatkozó szerzők műveiben lényeges, sikerre ve­
zető utasításokkal találkozunk ugyan — gyerme­
keinkből jóra való honpolgárokat nevelendők ; de e 
nevelési rendszerek — bár mindenhová alkalmaz­
hatók — inkább a jobb jövő reményére hatnak ki, 
nem tárgyalván azt, mitől kell — viszonyainkhoz 
mérve — megtisztitni ház-tűzhelyeinket, s ehez- 
képest az egybeolvadt község ház tűzhelyeit, hogy 
a gyermek már első mosolyával kezdje elsajátítani 
a jó erkölcsöket, s növekvésével lássa a jó példá­
kat benn a házban, kinn a falun, s megfelelő tár­
saságokban.

E tényezőtől függ az ember jövője, boldog­
sága — — és még is ez az, a miben a pór gyer­
meke nem részesülhet soha. A mit a házban lát, 
hall: az revolutió. Amit falun: az becsűletfolt. 
Amit társaságában: az méreg. — Mindennek gyu- 
pontja pedig a napi renden lévő rósz szokásokból 
eredt ferde nevelésben keresendő.

Soraim czélja e káros, a köznép körében el­
harapózott. s a nevelést háttérbe szorító — leg- 
gyalázatosbb szokások egyikét, s annak lehető 
kiküszöbölési módját ismertettni; fen tartva - a

hátrányos szokások mindenikéről, idővel külön-kü 
lön emlékezni meg.

Századok óta fennálló rósz szokás az, hogy 
a fonó-idény alatt — novembertől márcziusig — 
a község gyermek, serdülő és ifjúkort elért nem­
zedéke, egy arra kiszemelt lakban esténkét össze­
gyülekezik. A leányok fonás ürügye alatt, de in­
kább hanczuzás végett; a fiú és legénysereg pedig 
nem épen időtöltés okáért, hanem, hogy garázdá­
nál garázdább magaviselettel hetykélkedjék, szem­
telenebbnél szemtelenebb kiejtések elpattogtatásában 
magokat gyakorolják, s előkészítsék a leány nem­
zedéket arra, miszerint nevelendő gyermekeik­
nek, jól eltalált módon adhassanak majd ferde ne­
velést.

A fonóbáz köznépünk erkölcsiségének megölő 
betűje, mert gyermekkortól kezdve — teljes meg- 
érés s kifejlődésig itt nyeri a minden iránt fogé­
kony képzelet erkölcsrontó oktatásait. — Az éret­
tebb korú legények híven tellyesitik kötelességüket 
mételyező tanítási feladatok megoldásával, — s 
esténként sorra rendre járják a fonó házakat, a 
gyermek-fonókat, sem kerülve ki, — folytonosan 
rombolva dúlva a még el nem aljasult ifjú lelkű- 
letekben, hogy mi hamar magokhoz hasonló képzett 
utódoknak tért nyissanak, s ami vad, szemtelen 
élczet tolakodást netán kihagytak a napi rendből az 
egyik fonóban, azt, a másikban előkapják ; módot 
adva már a gyermekeknek eltanulni azt, amit soha 
sem kellene tuduiok.

A papok lemenydörgik ugyan átkaikat e bün- 
barlangok ellen. A tanítók egész odaadással fel­
akarják nyitni a szülők szemeit, a lehető legrosszabb 
szokás utált következményeit magyarázgatván. A 
közigazgatás — fonók betiltását illetőleg — szigorú 
rendeleteket ád a község elöljáróknak, sőt olykor 
pandúrokkal kergetteti szét az összegyűlt csűrbe 
népet, s mind e rendeleteknek még is csak annyi 
eredménye van, hogy minden községben három 
négy zsúfolt fonóház tál ál tátik, s ha ma szétug- 
rasztják őket itten már holnap amott ütötték föl 
tanyájukat.

Kérdés merül föl: honnét van a fiatalságban 
az a megátalkodottság, s az a itöz rend háboritási 
kijátszási viszketeg — daczolva a hon szentesített 
törvényeivel ? Sok van aki nem tudja : elmondom 
tehát.

Ha valamely községnek bírája, nem a fel vi­
lágosodott úri osztályból választatott, — ott ha­
talom alig van, mely a fonót — brevi manu — 
eltörülje. Az öreg biró nem akarja legény fiát, 
leányát és cselédjeit megfosztani a fonóház kelle- 
meitől. Ugyan e véleményt osztja a törvénybiró, 
hitesember és kisbiró is. — — „Hiszen tiltják a 
fonót már évek óta, s azért mindig járnak ? — 
De miért is nem akarják a szegény fiatalságot 
háboritlauul mulatni hagyni; kinek mi kára van 
benne ? hiszen ennek inkább még haszna van, 
mert többnyire ha tűz üt ki a faluban, az igy 
összegyűlt fiatalság első veszi észre a bajt, s azon­
nal ott van segíteni11. Ilyen s hasonló nyilatkoza­
tokat, széliében- hosszában hallhatni a fonókat il­
letőleg s ez utóbbi kijelentésben nagy igazság 
rejlik, mert a tüzet csakugyan ők veszik észre 
legelőbb, amennyiben rendesen a fonó-házak szok­
tak kigyulni, mint két szomszéd-faluban a múlt 
esztendőn.

A község elöljárósága szemet huny tehát s 
saját füleimmel hallottam, midőn a fonót kifogásoló 
néptanítónak azt mondta a fonót tartó vén He- 
kuba: mi köze hozzá, „ha a biró nem ellenzi!
_ A község előjárók e buzgóságban még tovább
mennek, s ha olykor egy-egy este pandúr vetődik 
a faluba, a kisbiró, — kinek szintén van fonchazi 
csürhéje — nyakába veszi a fonóházakat, s tu­
datja a nem várt individiuum megjelenését; mire 
aztán minden fonóházi lámpa kialszik, s oly csend, 
rend lesz a faluban, hogy szinte öröme telik benne 
az embernek, - — de megsiratja majd másnap, 
a midőn a fiatalság szabadon érezve magát, oly 
Ítélet napot csap, éjfélutánnig kurjongatva a falun, 
hogy az embernek akkorákat borsózik belé a háta 
mint a lőcsei.

■Mm
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i fonóház káros részleteit leírni akarva, 
ivekre teriednének soraim, nem akarom sorra, 
rendre elrecitálni a lopkodást, melyei a hajadonok 
hazulról eltartják principális nőiketbe-he gya 
rnlván továbbra, utóbbra a manipulatiot. >em eD„ 
szegény ember lisztes ládája, kásás hordója, szavaz 
szilvás'zsákja, szalonnás bödöne, sotartoja me
válik terhe nagyobb részétől a fonohazDutéifának 
-Vnnak a sok innen-onnan elveszett kaputeltanak,
palánknak, rekesznek pedig hol volna helye, ha
nCm Detgtagyobb hibája az erkölcsi elaljasodás 
a melynek itt van kiinduló pontja. A gyermek 
tiuk és leánvok itt tanuljak el a kaiomkodast, 
hazugságot, tolvajkodást, betyáros maga tartust, 
s iev növekesznek legényekké, mar szépén meg- 
érve arra. hogv idővel gyermekeikből magokhoz
hason 1 ókatoneve 1 jenek^^ ^ ^

való munka. Az előjáróság - bölcs elov.gyazattal

urtó 'an^óto11 uTtaT húz mesterségéből 
a nélkül", hogy legcsekélyebb kellemetleusegtol

bifiTája stalto’csUdk a6mulatságon, a falu ímtal- 
gáea fizeti helyette a büntetést; minek követkéz- 
tében köznépünk erkölcsiségét e sárba tapodo rósz 
szokás titokban ugvan — a kozigazg.ita- « 
tóság tudtón kívül - de mindég magúban j

A legrosszabb rosznak kiküszöbölése azon­
ban egy könnyen nem is megy, s miu 1 nec
községg'előjárókban helyezzük eb éh birodalmunkat, 
eredményhez nem jutunk. A község eloljaro is fo­
nóházi növendék, s a helyett, hogv a on
rendeletnek megfelelni akarna, mkabb kibúvó rest
keres nem látva, hallva semmit s így keidore vo
vás'alkalmával a felelősség alól megmenekül. Eg) etlen
ut ‘ van, mely népnevelésünket illetőleg e nagy | 
bajon Segíteni tudna, s ez ut a következő^ Az uj 
község rendezés törvényei szerint, minden kozse - 
ben van — a lakossághoz mert aiaujban 
hánv tagból álló kinevezett bizottság, mely a koz- 
ségben4 Őrködik- a rend felett. E bizottságba muE 
hatlanul be kellene osztani a néptanítókat, a mint 
azok jogosítva is vannak ily bizottságokban 1 g 
tálai helyet, s múlhatatlanul a község színe java 
előtt kinevezni őket fonók, s hasonló gyuldek szi­
gorú ellenőrének, mely esetben - nem csak kö­
telessége szempont] ból, de varhato szem.e banya- 
soktól sem tartva - joggal tilthatna az ett e 
erkölcs ölő gyülekezéseket és bizonynyal meg s 
tenné azt, amit ellenben a községeloljaro meg
nem tesz soha yesen megsemmisítem a fono-
kát, köznépünk egyezerre száz fokka, köze e b 
éri a művelődés terrénumát, — s ha a nép 
tanítók ami nálok ugyan nem kötelesség, de 
lelkiismeret dolga, esténként fonohazi
MeU~a erót,k‘s taVgyem,ekkorától elsajátított

Tarcza.
kbdélyi jános,

rcLirtt rtrobölcsész és rcxű-itész.
Irta: DEÁK ELEK.

(Folytatás.)

így volt Erdélyi is. Az uj irány előliarczo- 
sainak közsorsát 6 sem kerülhette ki.

Az egyoldalúan űzött idealizmus szuksegkepen 
maira után vonta a realistikus visszahatást, s 
e visszahatás megindítója Erdélyi vo|t; nei ” 
lennie mint ama szellemi kapocs közvetítőjének, 
melv a mii- és népköltészetet összefűzi, mely ka­
pocs fölismerése utón vehet a müköltészet nemze- 
tiebb irányt, lehet életszerűbb.

Csakhogy épen a népköltészet iránti előszere­
tete viszi ellentétekbe. Mig ugyan is efa 
művészeti önczélt látszik hirdetni, más oMakol m 

_ A7 anva^ot, s mivel a termeszei ieg
hűbben tükröződik a népköltészetében, a népkölté­
szetet tekintélyül állítja fel, mert minden „amU 
csak egy Írástudatlan nép nyelven es nyelve aita 
előállít, kifogás nélküli; azt se szép se nyeJ 
nem bírálja, hanem elfogadja, mint kész k ,
követi! mint isteni kijelentését a népszellemisegének.

Mi következik ebből ?.... , •
Az hogv a költő szálljon ala a nephez, hagyja 

el magasztos állását s legyen utánzó, legyen nep-
k°lt0*S ezen következtetést csakugyan kihúzta Er-

^ Trianak — úgymond — a költők balladákat

VedUetkn megvédéseim,^, - h#g, miü(len
ember hivatva .“Í
elismerései, s ezt csak ucy , .1 .„...ifeusmcicotftiiofiVn7Ík me* ha otthonai

pokbuuik tartamija: - akkor fogna. Imladm a mip 
nevelés s ezt követné az anyagi jelet, ami ad 0 
nem válható, mig a fonóházakhoz hason 0 g ul ' 
kot fiatalságunk köréből el nem tavolitanujuK, 
ttnnak kSos hatásáról őket meg nem győződ-

hegyi s. gyula.

roncsoló toroklob.
(Dy ph terít is.)

Nem fárad belé a sors.njabb újabb csaplkokat 
mérni hazánkra, népünkre. Avvrz tűzveszély uzsora, 
terméketlen évek, roncsok) toroklol) stb. lant. <
képezik a csapásoknak, melyek nemzetünk vagyono-
sodásának, szaporodásának utjai állják.

E esapcások legtöbbjével szemben tetetette- 
nek vagyunk és meg kell adnunk magunkat sor; 
sunknak; de van ezek között egy, mely >el s«m_ , 
hon nem va17vünk kén\szeiul\e tűim a csapat, hlnern hivatva vagyunk védeni magunkat 
ellene és ez a „roncsolo toroklob. Múlt e b 
rnertettük a tüneteket, melyek kozott e baj to eP
a nélkül, hogy ellene gyógymódot ajánlót m •- ,
de most elmondjuk a gyógykezelve módját is. ;

A Gyógyászat" czimii orvosi szaklap lSf*"1" 
évi folya illatának 20. 27. 28-ik szamatban teke . 
lmok szerkesztője a haityas toiokgyik P
ellen fölfedezett gyógymódját, és ugyauottan^ ája - j 
lotta c gyógymódot a roncsolo- «oklob ™ .- i 
egészen vokontermeszetu baj — ellen oixos , 
nek ügyeimébe.

A körülmény, hogy a roncsoló toroklob az 
m-száo- egyes vidékein oly roppant veitekben szed 
áldozatait, azon meggyőződést kelti °t.íb “ - 
i,0„v a Gyógyászat11 közleménye a pusztában hnn» 

í Pl és azt nem kísérlik meg alkalmazni Ma- 
j gyarbon orvosai. Azért hivatva erezzük magunk.^ 

a laykus közönséghez szollam, mint a _ 
vesztes félhez. Kívánják kezelo-orvösaiktol a t, P 
ellen ajánlott gyógymódnak alkalmazasat 

i toroklobos betegeiknél.
Mielőtt azonban leirnók a félelmes ellenségnek 

: gyógymódját, szükségesnek tartjuk jelentkezem mod- 
i jának tüneteit nagyjából kozomi nagyja ^

I így társadalmi-lap keretébe: de meg teltet 
dolog is lenne; mert nem szakértőknek szakszón 
leírást adni eredménytelen dolog xolea •

Mindenek előtt ki kell jelentenünk hogy mu­
tatkozó torok-bajoknál jogosai- csak a
^vetkeztethetünk a teiic^otetekl b., „a ^htiji

toroklob esetei már tényleg fordultak elő.

Ezt azért
csátam. mertjímcs . ^ nem árulja _ el

torokban mutatkozó « szak
kezdődik, a legnyomatekosabb.jel & köUlieti föl,
értőben a roncsom toioklo J testre em­
egy sajátságosai! bűzös ^ " a, ^
lékezteto szag, mely a Deters/ J meefi^velés és 
ki- A többi trmet r^en S». hogy

e'heTyen^azok fölsorolása eredménytelen volna tisz- 
e, ^ ,r1. i1-.j7;jnqétroel szemben, orvosoknak pe(uDtan a nagy kozomettoc-
elmoudanunk fölösleges.

v-7 nknál fotrva a főczélra szorítkozunk, vagy - 
a járványosai, malgo icncsolo ^ urakhoz szól 
lepett községekben D azon keCsegteto
sajátkepen joakaia k • » 7lon közleményünket
vidéki "laptársaink nagyobb része át fogja venni 
ismertetés végett! .. =

E méltányos föltevésünk eseteben kővetkező 
gyógyjavallatot ajánlunk.

: * b^^ál^t0^a^lt^i^k^n ÍZ,
eczetégényben oídva^óránkintgiiegy f|l-
kanalnyi vízben -y ®ivül tollszáron — vagy a

! nottekupk többet, befuvó csővel
porbefuvásra szánt robold tUe pm tQvkába _
— következő poi ^ c-irbolsavból 95 centigram- / 
naponta karomszo ‘ íinyi hársfaszénnel
mot tíz gramm kenvirag es ugyan j késhe-rynyit 

| porrá keverve, egyszeri befuvasra két kestienyiy

| Ve C Ezen eljárást ha követik az országban működő
I orv-os urak, hanem menthetnek is meg ™ 

p.rves beteget de azokat, kiknél ídejekoian alkal 
inazandjált 'ez elárást, hogy megmenthetik, biztosa 
reméljük Különben az eddig divo gyogye\)aiassa 
szemközt hogy mulasztást nem követnek el ez 
aiánlat megkísérlésével, arról lelkiismeretünket sie­
tünk megnyugtatni, és hogy ezt j^antá lge^tá- 
az eddigi halálozási számarány szolgai tamo0a
sunkra!

Ho^y eddig nem hoztuk társadalmi lapunkban 
jelen közleményt, mentségül hozható töl, hogy szak­
lapban közöltetetett két év előtt e gyógymód 
mely talán elkerülte a vész által megtámadott 
dékeken gyakorló orvosuraknak figyelmet. D - 
az ebből eredeti veszteséget sietünk meggátol .

Dr. TOMCSÁNYI IMRE. 
(Szatmár.)

és románezokat népies nyelven, adják ezeket.a nép 
aikára hogv ennek képzelődő ereje is felebiedjen.
S ez %en rósz tanács volt akkori költoinkneK, mert 
általa feljogosítva hittek magokat szakítani mindé ^ésteíl elvvel, azt következtetek beföle^ bogy, a 
költő csak a népnek írjon; es mivel a nq - 
ként meg nem érti, élném fogadja müveit, alk 
mazkodjék annak felfogásához, ízléséhez es n\
véhez. ..

Iuy tehát czéllá emelték az eszközt.
S valóban ezen ferdeirány különösen a fórra- 

dalom utón mind kifejezettebb lett ítészé mikben.
Az egész ifjú irodalom bizonyos lazzal, oijon- 

géssel hajhászta a vidékiest, a betyarosan nem­
zetit ; pusztákról, csárdákról, bőrről enekelt, s a 
tőzsgyökeres népiből akarván menteni minden Bt 
nialitását és erejét, alantas koznapisagba tevedt.

Utoljára maga Erdélyi is megijjedt e fekvesz- 
tett minden acsthetikai elvet lábbal tapodo, neki- 
vaduit poezistöl. ,Népköltészet és Kelmeiseg" cznuu 
dolgozatában keményen kel ki az uj irány e len, 
mig egyrészről örömmel üdvözli azon vívmányokat, 
melyeket a népielem fölvétele által nyert, költésze­
tünk; másrészről megtámadja az újabb keltői nem­
zedéket, mely a helyett, hogy a uepkolteszetenek 
szellemét igyekeznék kiaknázni, a helyett, hogy 

a közepe körül forgolódnék, a héját, a borítékot 
érinti, a könnyebb végét fogja, a gyönge oldalt 
miveli.u Pedig „a szokások, tájszerüség, kifejezések 
stb. nem költői elem, hanem csak kelmei adalékok, 
külsőség s a fogalomhoz tapadt mellékes, idő és 
alkalomszerű határozmányok."

Kimondja, hogy a müköltészetnek nem szab id 
mindent elfogadnia, a mi a népajkán forog, mert 
azokból sok nem tartozik a költészetbe, habár 

ezer év óta melegíti is milliók lehelletét.“ Sít 
tovább menve magát a népköltészetet is aesthetikai 
pivek alá vonja, mert „népköltészet alatt józanon

I

csak Olyan költészet érthető, mely mindamellett, 
ho-v iskoláitól, tömegből támadott, megüti a mu- 
becsi mértéket “ Mennyivel inkább követelhető ez
a művészettől. ., ..

Ettől fogva Erdélyi belátva a felburjanzott
irodalmi visszaélések ellenében, a kritika szükségét, 
belátva hogy „a józan kritika, mely mint uob- 
rentei mondja — a munkáknak magas szépségeit, 
de fogyatkozásait is kijelöli, nagyon segíti a tiszta 
ízlésnek, érzésnek terjedését, s akarmely nemzetnek 
az írásban való haladását" : határozott Részi állás­
pontot foglal el az uiabb irodalommal szemben. — 
Mint őrködő Cherub lángoló karddal all a művészét 
templomának ajtajában, az oltárhoz kísóií azt, a 
valóban a művészetnek áldozik, de mint Jézus a 
iralambkufarokat, űzi ki a napiérdekekért küzdőket.
S mondhatni szigorúbban ragaszkodik a művészeti 
önczél elvéhez, mint hajdan maga Kazinezi.

Ez elvnek hódolva veszi fel tollát Bajza és 
követői ellen, kik a színházat nem a művészetért, 
hanem az ellen akarják felhasználni, kik Aristofce- 
lesnek ezen mondatára „szomorujátéli lehet jellem 
nélkül" hivatkozva, s talán megvesztegetve a Iran-- 
czia borzasztóságok és idétlenségek" által, a drámák 
megítélésénél nem a művészet föltételeire, a jellem 
és helyzetszerüre fektetik a fősulyt, hanem a „szi- 
nihatásra." Ezt meg a művészeten kívül eső eszkö­
zökkel akarják kicsikarni.

Erdélyi elismeri, hogy a drámai költészet 
gyakorlata, életpályája a színpad, hogy tehát a 
költőnek ezt is számba kell vennie ; de egyszers­
mind hangsúlyozza, hogy a színpadi hatás ne kids'* 
eszközökkel idéztessék elő, hanem „mindig mU' 
vészeiben lelje támpontját igazságban alánját^

Majd összes szépirodalmunknak I830y-őo-ir 
terjedő korszakát veszi vizsgálat alá, de már nem 
pusztán, mint ítész és műbölcsész, hanem mint tov
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1IÉTBŐL-HÉTRE.
(Hir és vegyes rovat.J

Az idei farsang rövid folyamában egyleteink 
több tán ez vigalomra nyújtanak kilátást. A daláv- 
egylet részéről, úgy halljuk, ismét egy vigalom­
mal egybekötött hangverseny terveztetik, melyben 
egy a bécsi operaszínháznál levő művésznőnk is 
részt venne.

Az uj évi szerencsekivánatok rovására űzött 
tormális koldulásnak jó volna már egyszer véget 
vetni, mert az valóban már botrányossá vált. 
Másutt az uj évi köszöntések megváltása fejében 
egy vagy más szent czélra könyöradományok gyiij- 
tetnek. Miért ne lehetne ezt nálunk is megkisér- 
leni, és pedig egyenesen az árvaház javára, mely 
csak is egyes nagylelkű adományozók irgalmából 
állhat fel évről évre. Ez eszmét annak idejében 
fel jogjuk melegíteni, s ezúttal még csak azt 
jegyezzük meg, hogy a hatóságnak is közbe kellene 
lépni azon botrányos és a vallási érzületet leala­
csonyító eljárás ellen, mely a keleti három király 
utánzásának az úgynevezett betlehe-mesek czege 
alatt űzetik ; — összeáll négy öt kamasz, eltorzítja 
magát, s bebarangolja a várost s tisztán pénzsarolási 
szomjtól űzetve, betolakodik kávéházak es korcs­
mákba, hol legilletlenebb gunvkaczajnak teszik ki a 
vallásos kegyeletet. Ezt végleg be kellene tiltani; | 
mert a vallásnak eféle kicsapongásra éppen semmi 
szüksége sincs.

A sátoralja-ujheiyi jótékony adakozásokból fen- 
tartott árvaházban 1876-ik évben az árvák létszáma 
részben segélyezés, részben egész tartási költség­
gel; januárhóban volt 29 — 75 fit, februárban 28, 
63 irt; márcziusban 23—52 fit; aprilisben 24—61 
frt; májusban 33 - 52 fit; júniusban 22 - 47 frt; 
júliusban 22—52 frt ; augusztusban 18-38 frt; 
szeptemberben 18 38 frt ; októberben 18 — 38
frt; novemberben 19—38 frt; deczemberben 20 
árva 41 frt, s igy összesen egész évben 595 frt 
költséggel. Az elmúlt év folytán az árvák közül 
mesterségre adatott 3 iiu; tartás végett el helyez­
tetett 4, s meghalt kettő. 1877. évre gondozás 
alatt maradt 18. Az árvák tartására alapul szol­
gált : 1. 1875-ik évről felmaradt összeg 298
frt 14 kr. 2. Koós Károly ur újévi ajándéka 
10 frt. 3. Székelyné asszony adománya 5 frt. 4. 
Megyei hajdúk báljövedelme 10 frt. 5. S.-a.-Ujhelyi 
takarékpénztár adománya 50 frt. 6. Polgári takarék- 
pénztáré 10 frt. 7. Büntetés pénzből 2 frt. 8. 
Mezőssy Menyhért né adománya 5 frt. 9. Gr. Wal­
lis Jánosnő adománya 25 frt. 10. Kereskedelmi 
bank ajándéka 30 frt, s igy összesen 445 frt 14., 
mely a tett kiadás 595 írtból levonatván, a 149 
frt. 86 kr. hiány előleg által fedeztetett. E számadás 
közlésével megragadom az alkalmat: hogy a fent 
előfordult kegyes adakozóknak áldozatkészségükért 
a szenvedő árvák nevében újólag forró köszönete- 
met nyilvánítsam. S.-a.-Ujhely jau. 7. 1877. Évva 
Andrásáé.

Nem kiszakítja ez időszakot irodalom törté­
netünk egészszéből, sőt beolvasztja abba; mert va­
lamint a természetben, úgy a szellemországban sincs 
ugrás vagy elszakadás. Minden mozzanat ott, mint 
itt következmény és ok együtt.

Következménye az előző, vagy előzőknek, s 
oka az utána jövőnek. S egy irány sem nélkülöz­
heti az előbbi irányok vívmányait, ha visszaesést 
nem akar előidézni.

Ily felfogással támadja meg Toldy F.-nek el­
járását, midőn egyes irodalmi korszakot nem csak 
magára, hanem a többi korszakokra nézve is be- 
végzettnek mondván csombókot köt a végére. 
Mert, bár az irodalom-történet is, mint minden 
történet izekre tagozódik, s mindenik időszak ön­
magában mintegy kidomborodó egésznek látszik, 
mégis szoros kapcsolatban van, kell lennie mind az 
előző, mind a követő korokkal; mit ha tagadunk, 
tagadnunk kell a haladást, a szellem örök, törvény­
szerű fejlődését.

Ezért önmaga is eltér előbbi egyoldalú elmé­
letétől.

Most nem állítja egymással szembe a Kazin­
czy és Vörösmarthy korát, nem emeli egymás fö­
lébe a classikai és romantikái irányokat; sőt a költői ! 
életet organikus egészül tekintvén lépésről-lépésre 
kiséri a haladást, egyik időt a másikba ölteni, egyi­
ket a másikból „rend és törvény szerint" kifejteni 
igyekszik.

Most nem kárhoztatja a classical irányt, s 
nem dicsőíti a romanticait föltétlenül. Mindeniknek 
elismeri előnyeit és bátráyait s kimondja, hogy va­
lamint amaz a régibb irányok összesege, szintúgy 
emennek sem szabad és lehet magát abból elsza- 
kitnia, mert, ha „a növény életéből a fejlődésnek 
egyetlen ize sem maradhat el az egésznek vesze­
delme nélkül: úgy nem a szellem virágainak a 
költészetnek múltjából egyetlen mozzanat sem." S

ZEMPLÉN,

A s.-a.-újhelyi dalárda folyó évi januárhó 14-én 
vasárnap délutáni 3 órakor, a megyeház nagytér- ! 
méhen rendes közgyűlést tartami, melyre az egylet 
összes alapító, pártoló és működő tagjai tisztelettel 
meghivatnak. A közgyűlés fontosabb tárgyai: a)

! A minisztérium által megerősített alapszabályok 
tel olvasása, b) Az ügyrendi szabályok bemutatása, 
c) Az egylet vagyoni állapotának, s jelenlegi szer- 

I vezetőnek feltüntetése, és a jövő évi költségvetés 
megállapítása, d) Netalán teendő, s az egyleti 
jegyzőnél előzőleg bejelentett indítványok és egyébb 
az alapszabályok érteimében a közgyűlés elétartozó 
tárgyak, e) Az ideiglenes tisztikar és választmány 
lemondása, s az állandó tisztikar és választmány 
megválasztása. Kelt S.-a.-Uj helyben, 1877. jan. 4. 
Hornyay Kálmán, egyleti id. elnök. Patakv Miklós, 
egyleti id. aljegyző.

Mitrovics Gyula a sáros}) itaki főiskola lelké­
sze előfizetési felhívást bocsátott szét Láng Henrik j 
válogatott egyházi beszédeinek magyar kiadására.
E művel a protestáns egyházi irodalom kétségenkivül 
igen sokat fog nyerni, de a kiadó szerint szükség 
is van rá; hogy egyházi beszéd irodalmunk ren­
getegébe belekiáltson néha egy-egy meszszebb 
földről jövő erőteljes hang, mely eszmél kedésre, 
önbiralatra bírhat mely utat mutat a jóravalóság- 
nak, szélesebb látkört nyit s modorra tanít. — A 
10 ívnyi kötet előfizetési ára 1 frt , melyet j 
az iró lehetőleg korán kér beküldeni, hogy a 
közrebocsátás lehetőségéről idejében tájékozhassa 
magát.

A sárospataki főiskolai ifjúság folyó évi feb­
ruárhó 3-án a városház termében. Mányi Lajos 
teljes számú zenekarának közreműködése mellett, 
a betegsegélyző egylet javára bált rendez. Az ifjú­
ság e tánczvigaiuia, minden évben fényesen szokott 
ugyan sikerülni, mert szép válogatott közönség 
látogatja s pártolja azt, a jótékonyczél érdekében ; 
de különösen nagy reményeket kötnek a jelen évi 
bál sikeréhez, a mennyiben a főiskolai ifjúság egyik 
régólta bőn ápolt óhajtását látja beteljesülve azon 
körülményben, hogy Bernáth Elemérné szül. Dókus 
Margit úrnő ő nagyságát volt szerencsés a bál házi 
asszonyául megnyerhetni.

Meghívás. A sárospataki ref. főiskolai ifjúság, 
betegsegélyző egylete javára, 1877. február 3-án, 
Sárospatakon, a városház termében, Mányi Lajos 
zenekara közreműködése mellett, tánczvigalmat 
tartand, melyre a közönséget tisztelettel meghívja 
a rendezőség nevében : Dr. Kun Zoltán, elnök. 
Belépti díj egy személyre 2 f t. Családjegy 5 frt. 
Felülfizetéseket köszönettel fogad s birlapilag nyug­
táz Kónya András, aielnök. Jegyek előre válthatók 
Morvay József ur kereskedésében s estve a pénz­
tárnál. Kezdete 8 órakor.

Kérelem az országos „ Eötvös-alap “ érdekében.
A magyarországi néptanitók II-ik egyetemes 

gyűlése által kiküldött 50-es bizottság még 1875-ik

épen. mivel ifjabb költőink ezt nem bírják vagy nem 
akarják felfogni, — véli igen helyesen oka azon 
félszegségnek, mely a romantikái irányt, ha nagy 
mértékben kifejlődik meg fogja fertőztetni. — Ez 
oka, hogy sok ifjabb költő tulságig vive a tech­
nika szabadságát, a „laza alkotást, rend és szer 
nélküli verselést" hozta divatba, a prózáig ellapo- 
sitván ezá'tal a költészetet. Ez oka, hogy a művé­
szeti ön ez él elvét megvetvén, a romanticizmus leg­
főbb vívmányait könnyelműen, idegen czélok eléré­
sére használják föl.

A romanticizmusnak vívmányai: hazai s ág, 
képzelem szabadsága, jellemzetesség. 

S miként fogják fel ezeket az ifjabb költők ? . . . 
A bazaiságot a népiességben keresik; de 

ezt pusztán a kelmei adalékok minél bővebb alkal­
mazásban vélik feltalálni.

A képzelem szabadságát a félszeg, 
elvont idealizmusban helyezik. A jellemzetest 
a bizarrig viszik.

Erdélyi nyílt sisakkal lép fel ezen a korsze­
rűség leplével takaródzó ferdeségek, ellenében, s 
kimondja azon nagy fontosságú aesthetikai vagy 
inkább bölcsészeti, mert az élet minden viszonyaira 
alkalmazható elvet: „semmisem korszerű, ami rósz; 
ellenben korszerű minden, a mi saját és jó, a mi 
szabad és nem szolgai."

Erősen támadja meg a hasznosság, az 
i irány elvét; „mert a költészet nem üres forma, 

hogy minden zagyvalékot belé lehessen tömni" s 
valamint „a magyar szójárás nem szereti az erköl­
csös embert, állatot" : szintúgy nem Erdélyi „az 
erkölcsös művészetet."

Igen, de erkölcsös művészet nincs is, mert 
különben erkölcstelennek is kellene lenni, ami pedig 
absurdum.

(Folytatása köv.)

évben elhatározta, miszerint „Eötvös-alap" czim 
alatt egy oly országos alapot igyekszik létrehozni 
a tanítók által befizetendő évijárulékokból, kegyes 
adományvk-, jótékouyczélu előadások, vigalmak 
jövedelméből s uetáni végrendeleti hagyományokból, 
mely alapból szegény ügytársainknak, egyetemünkön 
s más fensöbb tanintézeteinken tanuló szorgalmas 
és kitűnő gyermekei évi segélyt nyernének tanul­
mányaik folytatására, s ez által lehetővé tétetnék 
több tehetséges ifjúnak a haza javára való kiké- 
peztetése, mely különben a szegénység miatt el­
veszett volna; másrészt ugyan az alap segélyt 
nyújtana szegény elnyomorodott, nyugdíjban nem 
részesülhető tanítók-, vagy ezek özvegyei és ár­
váinak.

Az e czélra alkotott szabályok a nmltóságu 
belügyminiszter ur jóváhagyását megnyervén, ala­
punk érdekében még a múlt évben szétküldtük 
kérvényeinket az egyházi és világi méltóságokhez, 
tanfelügyelők-, tanigazgatókboz, ügytársainkhoz, ha­
tóságok- és péuzintézetekbez, s itt el nem sorol­
ható czimekhez. Erősen meg valánk győződve, 
hogy a nemzet valódi napszámosai, a néptanítók 
érdekében intézett kérelmünk meghallgatásra ta­
lál s ez utón fenti czélunk megvalósítása el lesz 
érhető.

A magyar haza fiainak jótékonyságáról, s a 
tanférfiak iránti anyagi és erkölcsi támogatásáról 
sokkal inkább megvagyunk győződve, hogysem a 
csekély eredményt ezek hiányában keresnék; hi­
szen mi együtt éreztük a nemzettel a múlt évi 
csapásokat, egyaránt sújtottak ezek kicsit nagyot; 
ennek következménye volt az, hogy a jótékony 
közönség minden helyről áldozatra kéretett fel s 
alapunk nem részesülhetett oly pártolásban, mint 
azt jobb időkben jogosan reméuylhettük volna.

Mind ezen körülmény mellett alapunk egy 
év alatt 1600 frtot nyert és itt köszönettel emlé­
kezünk meg a kegyes adományokról s befizetett 
évi járulékokról. melyek lehetővé teszik, hogy 
alapszabályainkban kifejtett czélunk egy részét, 
már ez évben megvalósítsuk s általa az „Eotvös- 
alap" jótékonyságát már ez évben többen élvez­
hessék.

Mielőtt azonban ez érdemű pályázati hirde­
tésünket közzé teunők, tisztelettel fordulunk mind­
azokhoz, kikhez kérvényeinket intéztük és gyűjtő- 
iveket küldöttünk, méltóztassék e kérelmeinket 
meghallgatni és kegyes adományaikat, illetve gyűj­
téseiket az alap pénztárnokáboz (Örley János igaz­
gató úrhoz: Budapest, VIII. kér. ősz-uteza) bekül­
deni. Kérjük továbbá azokat is, kik nem gyüjt- 
bettek, méltóztatnék a gyűjtő-iveket is ugyanazon 
czim alatt beküldeni.

E kérelmünk oka egyrészt abban található, 
hogy a befolyt összegek aránya szerint hirdet­
hessük ki a pályázatot, másrészt pedig, hogy 
szabályaink értelme szerint a nméltóságu vallás 
és közoktatásügyi miniszter úrhoz felterjesztendő 
számadásunkat mielőbb elkészíthessük.

Különösen kérjük tanító társainkat, a tan­
testületeket, szíveskedjenek az „Eötvös-alap" ér­
dekében a lehetőt megtenni, hogy évről évre 
gyarapodván, minél tágabb körben terjeszthesse 
ki jótékonyságát. E czélból sietünk — kérelmünk 
mellett — emlékezetükbe hozni, hogy a téli év­
szak, különösen a farsang tartama alatt köreikben 
jótékouyczélu előadásokat, tánczvigalmakat ren­
deznének, melyek sikerét biztosítja közönségünk 
áldozatkészsége , s a hírlapok buzgó támoga­
tása.

Csak akarni kell, s a néptanítók filléreiből 
s általuk a közönség jótékonyságából nem sokára 
létesülni fog az örök időig tartó „Eötvös alap", 
mely mig egyrészt a hallhatatlan emlékű fér­
fiú nevének megörökítésére szolgál, másrészt t 
a néptanítók benne egy oly örökséget hagynak 
hátra, melyért a jövő nemzedék áldani fogja emlé­
küket.

Ismételve kérjük azért a magyar haza fiait, 
tanító társainkat, ápolják, segélyezzék e zsenge 
intézményt , melynek jótékonysága évről évre nö­
vekedni fog; újólag kérjük folyamodványaink 
meghallgatását s az „Eötvö-alap" javára szánt 
kegyes adományok és évi járulékok mielőbbi be­
küldését, hogy már ez évben minél többben érez­
hessék az „Eötvös-alap" jótéteményeit.

Mély tisztelettel maradván Budapest, 1877. 
január 1-én.

Az „Eötvös-alap" közp. gyüjtőbizottság nevében: 
KOMJÁTH GYÖRGY, PÉTERFY SÁNDOR,

titkár. elnök.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
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A magyar észak

keleti és

magyar-gácsor- 

szági vasút 

vonalain

Hi3:d.et3D3.érx3r.

ti végfeloszlás alatt lévő Xemple.nnegyei 
nagymii,álv, takarék-és hitelegylet, m.nt „gbunk
részvéin esei a um. kir. földm. .par- vs ken.sk 
minisztérium 17621/1876. sz. leirata, s • •
lti7ti.lk évi decz. 8-án tartott rendkívüli koz 
gyűlés határozatához képest, ezennel ertesitte ne ^
miszerint az 1874-ik évi július lo-au 3o , kuic

‘ , , • , ft 0 a i (ta frt 98 kr készpénz kesz-szennt kiosztott 24it>b ni jo * / »let - továbbá 1874-ik évi augusztus 1-so nap
jáu 67' , «/ kulcs szerint kiosztott 46891 fi 
48 kr. váltó tárczabeli őszszegen felül biztosíté­
kul visszatartott vagyonhárrálék 9 /, kulcs
szerint 25 frtos részvényenként 2 frt 62 krjaval,

, közvetítésre vállalkozott nagyn.iliályi ,a. 
karékpéuztár-, ipar- és keresk bankpénztári, ál. 

.; a részvény könyvek beváltása mellett kifizet­
ek olv figyelmeztetéssel, hogy a jövő 1877-ik 
• iilin-hó 1-36 napjáig ki nem vett összeget a 
'közgyűlési határozat értelmetlen jótékony ezé/,;, 
fordittatiiak, s az egész egyleti vagyonnak öss*. 
sen 1 12. % kulcs mellett történt szétosztását 
tárgya zó, s közgyűlési leg megállapított részletes 
kimutatás, a Budapesti közlöny hivatalos lapban 
közzététetik.

Nagymihály, 1876-ik évi deczember 20-áu.

A, liquidáló bizottság.

SZERENCS—M .-SZIGET.

(ECTSzersmnd Debreczcn. Királyháza, Munkács, Nyíregyház 
v 6J ['ngvár fele.)
Szerencs (ebéd,*, md. _9 »• 5J>- | t % £ d. I |

S.-a.-Ujhely eb.)|ind ,, ó. 30 p. délelőtt 6 ó. 30 p. este.

M.-sziget érk. 90. 19 p. este 5 26 P- reg’

M.-SZIGET—SZERENCS |

Debreczen, Királyháza. Munkács, Nyíregyháza. Ungvár felé.)
, j

M -Sziget ind. fi ó. 55 p. reg. 11 31 P; c' í
b |érk. 5 óra — dé.után 8 ura 30 p. reggel.

S.-a.-Ujhely (eb.)|ind. 5 óra 45 p. d. u. 9 Óra 48 p. délei. |
Szerencs (ebédlő) érk. 5 óra 48 p. este 11 ói a - P- e-

S.-A.-UJHELY—KASSA.

(Egysz. Eomonna, Mezö-Lahorcz leié.)

S.-a.-Ujlielv ind. 6 óra 9 p. este 8 ö. 57 p. reg.
lérk. 6 óra 45 perez este 9 óra 33 p. d. e

L.-Mthalyi (eb.) jind_ - óra IS percz este 9 óra 48 p. d. e.

Kassa érk. 9 ó. 44 p. este 12 ó. "13 p. d. u.

KASSA—S.-A.-UJHELY.

(Homonna, M.-Lab or ez felé.)

Kassa [ebédlő] indul 5 óra 1 1 p. reggel 1 óra 31 p. d. u
^érk. 7 óra 40 p. reggel 4 óra 10 p. d. u.

L.-Mihály [eb.] jjnd> g dra 2o p. reggel 4 óra 54 p. d. u.
S.-a.-Ujhely érk. 8 óra 56 p. reggel 5 óra 30 p. d. u.

HOMONNA—LEGENYE-MIHALYI.

Homonna elindulás 4 óra 18 percz
Őrmező „ 4 >> 48 »
Nátafalva [Megállóhely] „ 4 99 5 »
Nagymihály >» 5 V 40 »•
Bánócz „ 6 99 10
T.-Terebes-Gálszécs „ 6 48 »
Velejte [Megállóhely] „ 7 99 34 »
Legenye-Mihalyi érkezés 7 5o 99

S.-a.-Ujhely 8 99 , 56 99

Budapest » 6 99 50 99

Szigeth 99 9 99 38
Kassa 99 I 2 99 22

LEGENYE-MIHA1YI—HOMONNA.

Budapest elindulás 7 30 „ reggel.
Szigeth „ 7 >, 14 » 9 »
Kassa ,, 1 99 40 „ dél után
S.-a.-Ujhely „ 6 99 20 „ este.

Legenye-Mihalyi 99 7 9- 30 „ »
Velejte [Megállóhely) 7 99 3° ,» „
T -Terebes-Gálszécs „ 8 „ 44 ” „

Bánócz 99 9 ,, 22 „ „

Nagymihály 99 10 99 4 » „
Nátafalva [Megállóhely] 99 10 99 28 „ „
Őrmező 99 10 99 52 >> „

Homonna érkezés 11 V 19 „ éjszak

NZ!
A legkedvezőbb feltételek mellett fizetési

.

és nyugdíj ivet, arany, ezüst és 

ékszerek, valamint értékes sors­
jegyek és állampapírokra kapható.

WEUTSTBÖT
hatóságilag eng. zálogkölcsön üzletében 

Sátoralja-Uj helyben.

metszetű be­
van felszerelve;

síz előrehaladt ízlésnek megfelelőiem 
készít itiíiS<Ieii5te$8aá nyomtat vítss.> t i

Xjátogrató-j

Mii leűmiht stb.
s sines alapnyomatokkal 

vagy anélkül a legjutányosabb árakon.

"Viaél^i megrendeléseim: 
óra alatt teljesítettnél^.

javít mindennemű gépeket, és pedig:

Varrógépeket, gazdasági-gépeket, gőzcséplö-gépeket,
szivattyúkat stb.

Uj gépekre elvállal rendeiményeket, melyeket pontosan teljesít
ÍÜP~ Lakása : Ó-hid utcza Zöldfa udvarában.
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Sátoralja-TJjhely. Nyomatott a „Zemplén" gyorssajtóján 1876.


